



meizhōu
梅州

两美行动工作简报

〔2021〕第 17 期

（总第 88 期）

梅州市开展“美丽梅州·美好家园”

三年行动工作指挥部

2021 年 5 月 7 日

- 2022 年梅城实现生活垃圾分类全覆盖
- 发展美丽经济 建设美丽乡村
- 因地制宜造品牌 多元发展富业态

2022 年梅城实现生活垃圾分类全覆盖

《梅州市城市生活垃圾分类工作 2021 年工作任务方案》（以下简称“《方案》”）日前印发实施。

《方案》明确提出，今年我市垃圾分类总体目标为：梅江区至少有 2 个街道（镇）基本建成生活垃圾分类示范片区，梅县区至少有 1 个街道（镇）基本建成生活垃圾分类示范片

区，其他各县（区）县城范围内社区（村委）总数的30%基本建成生活垃圾分类示范片区。市本级、各县（市、区）县城城区的公共机构生活垃圾分类工作在数量和质量上实现全面提升，实现提质扩面两大变革，打造一批典型示范单位。

接下来我市将充分发挥基层党组织和广大党员在生活垃圾分类工作中的战斗堡垒作用和先锋模范作用，把生活垃圾分类工作纳入基层党建工作和基层社会治理工作。充分发挥各单位、街道、社区、物业党员在垃圾分类中的先锋模范作用，成立分类志愿者、分类督导员、物业工作人员、社区网络小组、环卫收集5支队伍，逐步形成“党建引领、社区主导、物业协同、志愿参与”的“四位一体”工作格局，打造社区共建共治共享的治理体系，走出一条具有梅州特色的垃圾分类新路径。

发展美丽经济 建设美丽乡村

5月5日至6日，省政府副秘书长郑伟仪，省委农办主任、省农业农村厅厅长、省乡村振兴局局长顾幸伟，省委农办专职副主任、省农业农村厅党组成员、省乡村振兴局专职副局长梁健等率队来梅调研农村厕所革命和乡村振兴工作。市委书记陈敏会见调研组一行。副市长温向芳，副市长、梅县区委书记吴泽桐陪同调研。

调研组一行先后前往梅县区雁洋镇桥溪村、长教村、丙

村镇红光村、南口镇侨乡村、梅江区西阳镇直坑村、阁公岭村、城北镇黄明村乐得鲜蔬菜基地、大埔县三河镇汇东村、湖寮镇密坑村等地，实地调研我市农村厕所革命和乡村振兴工作情况，听取有关工作汇报。

调研组充分肯定我市乡村振兴工作成效，要求我市各地各有关部门要充分挖掘客家文化内涵，盘活农村资源，发展美丽经济，改善农村人居环境，扎实推进美丽乡村示范村创建工作。要坚持规划先行，遵循乡村发展规律，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，科学做好乡村振兴战略规划编制工作，确保工作方向准确、任务明确。要突出重点，抓好产业兴旺这个关键，大力发展优势产业，积极培育农业农村发展新动能，让农民在产业发展中有赚头、有奔头，统筹推进乡村全面振兴。要扎实推进农村厕所革命，统筹做好农村生活垃圾分类和污水治理等各项重点工作，持续改善提升农村人居环境，不断满足农民群众对美好生活的新期盼。

在梅期间，调研组还来到叶剑英纪念园，怀着崇敬的心情瞻仰叶剑英铜像，并参观故居。

因地制宜造品牌 多元发展富业态

6日，市委常委、副市长孙春明到平远县调研民宿产业发展情况。调研组一行来到位于平远泗水镇梅畲村的中国·客天

下平远梅畲田园综合体，走进当地田园客栈、文春山居、山里人等民宿实地考察，与民宿负责人、村民亲切交谈，了解民宿建筑风格、接待规模、游客入住、新业态发展等情况，并进行座谈交流。

调研组充分肯定了梅畲村盘活传统古村落资源，以“政府引导、企业运作、村民参与、共建共享”模式，因地制宜、“修旧如旧”，打造出一批有规模、有特色、有人气的美丽乡村民宿。调研组强调，乡村振兴文旅先行，红色游、民宿游是当今乡村经济发展的新动能。平远县要充分依托得天独厚的生态优势、旅游和红色文化资源，注重品牌意识，坚持因地制宜，深入挖掘文化内涵，助推民宿产业差异化、集群化发展；要不断完善交通路网等基础设施配套，提高经营服务品质，同时注重培育多元化的丰富业态，延伸产业链条；要充分释放民宿在推动城乡和产业融合互动、促进休闲农业和乡村旅游创新转型等方面的积极作用，不断提升平远民宿的品牌效益、社会效益、经济效益，在实现以宿兴村、以宿富民的同时，更要做好“引客入梅”工程，形成全域旅游发展新格局，助力打造生态经济发展新标杆。

报：市委常委、副市长，政协主席，人大常委会副主任，政协副主席，市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办，陈亮、张德汪同志。

送：各县（市、区）、市直有关单位。
